



共融堂訊

常年期第二十三主日

2020/09/06 (甲年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270

士林區中正路264號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735 北投區

石牌路2段90巷20號

shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂

電話：2812-2841

士林區延平北路

6段175號

蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地

電話：2832-1337

士林區德行東路202號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

常年期第二十三主日

文/廖修三弟兄

上主，只有祢大公無私，祢的判斷非常正直。祢是仁慈的，求祢恩待祢的僕人。

● 讀經一 厄三三：7 - 9

猶大王耶克尼雅以及所有貴族、司祭等被擄往巴比倫，時在救主降生前597年。厄則克耳屬司祭家族，他也不能幸免於難。充軍後第五年，厄則克耳在革巴爾河畔，神視中看到具有人形的四個活物，每個有四隻翅膀，活物所站之處各有一個輪子，前進後退行動一致，頭上則有似穹蒼，發亮如水晶，在光華四射當中，上主顯現給厄則克耳，命他當先知，要他勇敢地去向悖逆的猶太民族宣講。

今天選讀的經文，在厄則克耳先知書上，先後記載於第三章及第三十三章，內容完全相同，其所以如此，是上主要厄則克耳不可畏懼任何權勢，要勇敢替上主發聲，至於會不會發生效果，則由聽到宣講的人，自己去作抉擇，他若不悔改，就會遭受懲處；但是如果先知不盡責去規勸人民，那麼先知也要對人民的敗壞負連帶責任。因為，先知就好像負責守望的警衛，負責瞭望及警告即將發生的危險。先知本人的生死，在乎他是否盡責；百姓的生死，則取決於他們是否因先知的警告而回頭。

● 讀經二 羅十三：8 - 10

肋未紀第十九章18節這樣說：「不可復仇，對你本國人，不可心懷怨恨；但應愛人如己…」聖保祿在這裏則說：「你們除彼此相愛以外，對別人就沒有虧欠，因為誰愛別人，誰就履行了法律。」又說：「不可姦淫，不可殺人，不可偷盜，不可貪心」等等誠命，都包括在「愛人如己」這句話裏，所以愛成全了全部的法律。

舊約律法所說的愛人如己，是指以色列人對自己的同胞而說的，所謂近人總是以同胞同族，有血緣關係的人才算，對於外邦人，就不是這樣了。然而主耶穌基督曾教導我們，任何在困難中的兄弟姐妹都是我們的「近人」，

都是我們該去愛的對象。好心的撒瑪黎雅人救治一個被丟棄在路旁，受傷極重的猶太人，就是個好例子（路十：25 - 37）。

只消極地不做對別人有害的事，固然也算是愛他人，但積極地去幫助別人，更是愛的真諦，所有信仰基督的人都被主如此地命令著，這樣一來，舊約中極難守全的律法，都將在愛的實踐中被充分的履行了。所以，愛使法律得以成全，愛就是一個基督徒對別人唯一的負債。

● 福音 瑪十八：15 - 20

主耶穌鼓勵信友們彼此勸勉，努力成聖。如果兄弟姊妹之間有人犯錯，我們有義務去改正他（她）。主為我們提出三個階段來使信友們改過遷善。

一、獨自一人，在非公開場合，隱密地規勸犯錯的兄姊。這種情況，多半涉及私德行為，所以不宜公開進行，這樣可使受勸導的人在有尊嚴的狀況下改過。

二、央請幾個與犯錯者關係較為親近的人一同進行勸說，一方面在友愛的氣氛中，使勸導工作容易進行，一方面也可使同行的同伴作為證人。

三、如果一切方法都用盡了，仍然無效，就要報告教會，由教會來處理，若對教會的勸導還是不聽，那人就有被終止領受聖事的危險。

主在這段福音中，再度闡明賦予教會審判與赦罪的權責，也再度呼應並肯定主先前對聖伯鐸說過的話：「你在地上所束縛的，在天上也要被束縛；你在地上所釋放的，在天上也要被釋放。」（瑪十六：13 - 19）主在今天的福音中，使用了第二人稱多數「你們」這兩個字，可見受托付的已不止一個人，而是教會的領導階層。主就這樣親自建立了教會的聖統制，祂把這個權柄給了宗徒和其繼承人，也就是今天的教宗和主教們。

主也鄭重的提到同心合意祈禱的效果：「你們當中如果有兩個人，在地上同心合意地祈禱，無論求什麼事，我在天之父必要成全他們，因為無論在那裡，有兩三個人，因我的名字聚在一起，我就在他們中間」，原因是：

一、「同心合意」必定是指最少有二個人以上，多數人一起祈禱是愛德的表現，若望一書第四章 21 節：「從來沒有人瞻仰過天主，如果我們彼此相愛，天主就存在我們內。」

二、主親自應允，當我們有兩三人因祂的名聚在一起時，祂就在我們當中。主曾經講過：「我同你們天天在一起，直到今世的終結」。

三、聖母瑪利亞和宗徒們給我們作了典範。宗徒大事錄第一章第 14 節：「這些人同一些婦女及耶穌的母親瑪利亞並他的兄弟，都同心合意地專務祈禱。」其效果是聖神降臨，教會得到建立。

最近我們共融堂區為了慕道班，大家熱心祈禱，讓我們看到很好的成果，這更是一個明證。